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     Мектепте дене тәрбиесі пәні сабақтарынан басқа,жүйелі өткізілетін  барлық дене шынықтыру-сауықтыру жұмыстарын ұйымдастыру,дене тәрбиесі бағдарламасының орындалу өз деңгейінде өтті.
    Жалпы мектептегі аптасына берілген үш сағаттық дене тәрбиесі жас өспірімді үлкен спортқа немесе оның денесінің шынығуына жеткілікті деп айту керек.Ол үшін сабақтан тыс уақыттарындағы бос уақыттарды пайдаланған орынды.
    Біздің мектепте дойбы,шахмат,тоғыз құмалақ, футбол жұмыс жасайды.Сабақтан тыс уақыттардағы спорттық көпшілік жұмыстары жүрілді.Атап айтсақ қыркүиек айында «Президенттік миля-денсаулыққа тура жол» атты денсаулық фестивал  ұлдар  командасы футболдан Ақадыр орта  мектебінде 2-орын, қыздар  командасы аймақтықтан 1-орынға  иеленіп, районнан 3-орын  және  кубокпен марапатталды. Және  облысқа  екі  оқушы  қатысты  Жакиенова  Аида, Қаби Мадина. Мұғалімдер  командасын   зоналық  ойындарға  қатысып  екі  мұғалім орынға  иеленді.                                                                           
 мектепшілік спартакияда өтті.  Айта келгенде
[bookmark: _GoBack] Мектебімізде тазалық –гигиеналық талаптардың орындалуына баса назар аударылады.Дәргерлік бақылау және тазалық тексерулер,жалпы қауыпсіздік ережесінің сақталуына,балалардың жарақаттануы,жалпы балалардың денсаулығы жөнінде ата-аналармен жүргізілетін жұмыстар, оқушылардың арасында тарайтын жұқпалы ауырулардың алдын алу т.б.мәселелер жан-жақты қаралып жүрілді.
     1 -9 Сынып өткізілетін президенттік сынамалар мен 1-9 сыныптардағы бақылау сабақтары уақытында өтіп отырды.
    Жалпы қорыта келгенде 1-тоқсандағы жоспарланған барлық жұмыстар жүрілді.
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